

# 孙杨的路，才刚刚开始

5月15日这天，孙杨没有比赛任务，两个小时的泳池训练结束后，孙杨一脸疲惫地爬出水面，大约二十分钟过后，把自己穿戴好，一身荧光绿色的运动外套，凌乱的头发，身边的两排志愿者纷纷招手和他打招呼，孙杨微微笑着回应。在这么多运动员中，孙杨无疑是最特别的一个，复出以后也依然是最强的那个。但是遭遇了拘留、师徒风波后，孙杨需要用一个崭新的面貌来示人，游泳冠军赛虽然结束了，但是孙杨的路才刚刚开始。

本报记者 叶嘉利

## ●一个人的比赛

5月12日第一个比赛日，男子200米自由泳决赛前，孙杨独霸一条泳道热身，而其他的泳道里至少有四五名运动员。孙杨的特权待遇逐渐被人批评得越来越多，独享泳道只是其中之一。

这次全国游泳冠军赛在青岛举办，可能是冠军赛有史以来最火爆的一届，为什么呢？从记者报名人数上来看，就超过了100名，有来自北京的、有来自浙江的、来自江苏的、还有来自深圳的……这么多媒体到来，只为了看看孙杨复出。每逢有孙杨的比赛，混合采访区的记者都是围着里三层外三层，但是没有孙杨的时候，即便是焦刘洋、刘子歌等名将，记者人数也就是二三十个。

媒体的围堵还有粉丝的尖叫，提醒着我们，孙杨回来了，经历种种风波之后，孙杨身上的光环反而更加耀眼。在首日的热身中被爆料专享泳道之后，孙杨收敛了一些，无论是在训练池还是在热身的比赛池，都没有再独霸一条泳道。另外，浙江队这次来了五六十名队员，只配备了两张按摩椅，其中孙杨就专享一个。同样在浙江队中，还有叶诗文、汪顺等名将。

前文提到孙杨乘坐的奔驰车，在被媒体拍到孙杨乘坐奔驰车往返赛场和酒店后，孙杨和张亚东并没有在意，而且还解释：“是朋友的车，不算豪车。大巴车30分钟才一趟，经常会没有大巴”。其他运动员都是乘坐统一的大巴车往返，而且记者亲眼所见，经常在下午6点决赛开始之前，没有比赛的运动员训练结束后要返回酒店，会出现好几十名运动员一起等大巴的场景。那么，那么多运动员可以等，为什么孙杨不可以等呢？据记者观察，在被拍到豪车之后的好几天，孙杨和张亚东都是乘坐这辆奔驰车，并没有改乘大巴车。

## ●剪不断理还乱

5月14日，孙杨400米自由泳决赛的那天晚上，比赛还没有开始，朱志根就从选手的热身区偷偷来到了混合采访区。与孙杨一起进入决赛的，还有朱志根现在的弟子商科元，最终孙杨夺冠，商科元获得第四。对于孙杨的复出表现，朱志根都看在眼里，但是他在公众面前，却对关于孙杨的成绩之类的话题绝口不提。

同在一个队伍，抬头不见低头见，孙杨和朱志根并不是没有交集，但他选择了刻意回避。孙杨在采访中表示，一直都在关心朱志根的身体，但是朱志根本人对这个并不感冒，记者把孙杨的关心转告给朱志根时，他也只是无奈地呵呵笑了两声。再到后来，朱志根在接受采访时这么说道：

“现在（有些运动员）他以为我有成绩了，我什么都不用管，那麻烦了，要害了自己。在国家队，一个奥运周期4年，不给他文化学习，是不是要害了他？没有知识的更新，没有文化上的提高，等你走到更高的工作岗位上去时，你是一个废物，没用的。今天你是一个红人，大家都会捧你，但是到了退役的时候，人家发现你的文化程度这么低（那就糟糕了）。我们教练员真的是为运动员好，但往往有时候运动员不会去理解，以后可能会理解，但时间已经过去了，你的青春补不回来了。”

朱志根说的是谁呢？非孙杨莫属。事已至此，朱志根已经被官方宣布因为身体不适而不能继续带孙杨，这件事基本也已经尘埃落定。而且，孙杨与现任教练张亚东的合作一直很愉快，孙杨对他也是言听计从。张亚东作为孙杨的教练，不仅在训练比赛的过程中给予指导，而且在接待媒体等方面也是经验丰富。孙杨表示，对于与张亚东的合作，非常有信心。

## ●目标里约奥运

经过大半年的风波，孙杨遭遇了人生中最重要的一次危机，由于无证驾驶被拘留7天之后，孙杨紧接着又被国家队开除，“三停”的处罚对于孙杨的影响是非常大的，不光是训练和比赛的进度被耽搁了，而且个人的形象也跌至出道以来的最低谷。

但是这一切处罚都不可能是永久性的，因为孙杨是国内仅有的游泳天才，所有人都指望着孙杨拿金牌，因此孙杨的复出只是迟早的事。时隔242天后，孙杨又回来了，这次全国游泳冠军赛，就是为接下来的亚运会做准备。

5月12日的男子200米预赛和决赛，孙杨赢得毫无压力，以1分46秒04夺得冠军，孙杨一直遥遥领先，没有给别人任何机会。但纵观整场比赛发挥，孙杨仍有不少问题。孙杨的出发时间为0.79秒，在8名决赛选手中排在倒数第二位。最后50米冲刺，孙杨发力的猛劲也不如过去。而孙杨此前称这次的目标是游进1分45秒，但是结果还是有不小差距。这个成绩也说明，这远不是最好的孙杨。

孙杨大方地谈起自己的目标，那就是里约奥运会。至于亚洲的竞争，孙杨说：“没有什么对手，主要就是韩国的朴泰桓。至于日本，一定要赢他们，而且是通吃，对，和日本人比赛就是要通吃。”孙杨说这句话的时候特别自信。这次比赛后，孙杨在夏天将要前往澳大利亚跟随丹尼斯训练，这次出国训练的效果将十分重要。因为张亚东擅长执教短距离运动员，并不是专攻长距离项目，因此孙杨要想进一步提高自己的成绩，还需要多方面学习。

## 结语：孙杨回归，对

于他个人的游泳生涯来说是件好事，而且依然会带着冠军的荣誉回馈给公众。当他获得下一个冠军时，我们仍然会为他喝彩。但是在成为冠军之前，我们希望孙杨首先成为一个品格完善、健康向上的守法公民。至于朱志根和他的关系，朱志根有苦衷，孙杨心中也有小算盘，无法复合也不必勉强。最后，朱志根说他现在最大的心愿就是汪顺能够在2016年里约奥运会上冲一把，愿汪顺成为下一个孙杨，也愿朱志根身体健康。

